

安倍圖謀亞洲領導權

文 ▶ 黃匯傑

安倍政權在推行新安保法的過程中，最大的失策是低估了日本國內維護和平的反戰勢力的力量。

7月16日，安倍政權著力推行的新安保法案在日本眾議院通過以後，安倍政權的支持率出現急速下降的趨勢。安倍在第二次組閣後一直保持著的50%以上的支持率，如今，迅速下降到40%以下，而更令安倍政權震驚的是不支持率在此期間也都超過內閣的支持率。該法案在參議院開始審議後的8月7日至9日間，由被指責在很大程度上已被安倍內閣嚴格

控制起來日本放送協會（NHK）所進行的輿論調查中，內閣支持率也比7月再下降四個百分點為37%，而不支持率則上升三個百分點為46%。如此支持率的下滑可謂大大超過了安倍政權的預想，本被視為堅固不破甚至有可能持續到2020年東京奧運會的安倍內閣，能否支持到明年的參議院改選，已經開始成為日本媒體討論的對象。

日前，筆者採訪了日本東洋大學副教授王雪萍，她指出，「可以說本次安倍政權在推行法案的過程中，最大的失策就是低估了日本國內維護和平的反戰勢力的力量。從兩年前安倍第二次內閣成立以後，可以說安倍一直是通過經濟政策穩定民心，但時不時地推出安倍本身希望推行的右傾政策，例如：特定秘密保護法案，重啟核電站等。雖然每次都有一些人遊行、反對，但每次都是法案審議結束通過以後，即會逐漸退潮，沒能形成較大聲勢的反對聲音。

而在7月眾議院通過法案以後，可以說日本國內以前反對安倍政權和自民黨的重啟核電站、普天間基地在沖繩縣內遷移、特定秘密保護法案等政策的人們，這次都集中到聯合反對新安保法案的行列中來。本次極為不同的是，包括高中生在內的許多日本年輕學生和家庭主婦們也都參加到了反戰爭法案，反安倍政權的遊行

日本首相安倍推行新安保法，遭到國內反戰勢力的反對



隊伍當中。以前許多日本政客總說年輕人和婦女對政治不關心，所以他們只要能夠控制好反戰的老年人，即可以渡過危機。本次不同的是，新安保法案的出現，讓年輕人和婦女們感到了危機，他們認為法案通過以後，包括年輕人自己在內的一些家庭婦女的丈夫和子女都有可能被送上戰場。這才促使了他們在今年如此盛夏之日，連續不停地在日本各地舉行示威遊行。

新安保法遭和平勢力反對

王教授介紹，在日本戰後七十年的歷史進程中，美國希望通過憲法等限制日本軍事發展的時期其實並不長，基本上主要是在美軍佔領日本的那段時間裏。而在朝鮮戰爭爆發以後，可以說日本的外交和國防部門已經逐步取得了美國政府和軍方的信任。美國早在五十年代就已經多次要求日本修改法律，解放集體自衛權，組織軍隊協助美國的海外作戰。

可是出於對戰爭的悲慘記憶和憎恨，日本維持和平的反戰組織和左派

曾在戰後到五十年代有過極為強大的勢力。早在五十年代日美兩國的調查中就曾認為妨礙日本成為正常國家的因素，主要是戰後的憲法與和平教育。可是一直到1980年代，日本的和平勢力不管是在國會中還是在民間，都擁有日本政府無法逾越的力量。但是隨著有戰爭經驗的人們老去，九十年代以後日本的反戰力量也逐漸衰弱。與此同時，八十年代以後，中國和韓國的崛起也為日本右翼勢力的發展提供了口實。特別是八十年代的教科書問題和靖國神社參拜問題，受到中韓等亞洲國家的批判之後，反戰勢力逐漸被加上了協助亞洲國家與日本政府對抗的反派形象，令反戰勢力越發式微，尤其不被年輕人所接受。因此，日本國內的修憲氣氛在九十年代後期已經逐步形成。

長期從事日本外交、政治研究的王教授解釋說，日本政府，特別是安倍內閣為何要如此執著地修改憲法解釋，解放集體自衛權，進而達到其修改和平憲法的目的呢？其實擴大日本的軍事力量，擁有集體自衛權的觀念在戰後不久，即在以日本外務省為主

的官僚體系中開始形成。用他們自己的話來說，戰後日本的外交官和防衛官員是舔著美國政府和軍方的鞋子爬起來的。他們用盡各種手段討好美國，就是希望將來能夠與美國處於平等地位。

可是戰後七十年過去了，即使是在今天，不論是外交還是國防，日本要與美國平起平坐還相差甚遠。其中一個主要原因就是在安保上要依賴美國，不能做到平等。比如在安倍政權宣布實行集體自衛權以前，日本自衛隊即使參加以美國為主的軍演，也只能協助美軍作戰，其他國家的部分完全不能參與，這也就造成了雖然日本自衛隊的軍事實力非常強，但一直不能擔任軍演或國際維和活動的指揮任務。

同時在國際維和活動或軍演時，必須在美軍保護下才能行動的日本，他們的外交理所當然也做不到獨立自主，有重大決定一定要請示美國當局。這也是修改集體自衛權解釋的聲音，最早出現於外務省官僚的原因之一。日本外務省高層官僚中，絕大部分都是來自東京大學法學部的高材生，他們最不能忍受的就是外交談判中的不平等身分與失敗。

在1990年代以前，可以說日本政府雖然有些不服，但只要聽命於美國就可以達到自己的目的，所以一些不平等地位的問題也就被容忍了下來。可是2000年以後，隨著中國的崛起，美國政府逐步重視中國的政策，使日本官僚和政治家們忍無可忍。他們不能看到在自己不能與美國平起平坐的情況下，中國卻可以獲得與美國平起平坐的地位。

為了擺脫這種屈辱的狀況，日本政府必須在安保和外交等領域改善現狀，就算達不到完全與美國平起平坐的地位，起碼也要超過中國成為美國最強有力的盟友。這也是本次安倍內

▼ 70年前，美國在日本投下原子彈。8月9日，重建後的浦上天主教堂舉行紀念彌撒，祈禱和平



安倍內閣支持率走勢

資料來源：每日新聞社



閣一定要在其任期內完成通過釋憲解放集體自衛權的目的。同時，由於日本在東南亞國家的經營從 1960 年代就開始了，已經有了很強的民意基礎，這樣有了美國的後盾，再加上東南亞國家的支持以後，日本也希望獲得代表美國領導亞洲國家的地位。如此才能實現不屈居於中國之下，並逐步形成與美國平起平坐的國家地位。

可是通過修改憲法或者釋憲的方式，讓日本走上正常國家道路的最大阻礙並不是美國，而是日本國內的反戰勢力與和平教育。這也是 1990 年代以後日本右翼勢力和一些政客著力製造並逐漸強化中國威脅論，以營造日本國內反華情緒，以達成通過安保法案，進而修憲目的的國內氣氛與環境的原因。

支持率下降引日媒反擊

可是本次新安保法案的審議給安

倍政權帶來支持率大幅度下降，著實令人意外，這也為日本政府的如意算盤增加了變數。

在日本住過的人都知道，日本每年 8 月一定會紀念戰敗、廣島長崎的原子彈爆炸如何悲慘、戰後的美軍佔領時期的生活如何困苦、被蘇聯強迫在西伯利亞勞動的戰俘如何悲慘，這基本上成為了日本每年 8 月媒體的固定內容。而今年又是戰後 70 週年的一個需要特別紀念的年份，很多媒體從兩三年前就開始準備今年 8 月的特別節目了。

在此種戰爭悲慘被不停放大的媒體環境下，新安保法案的審議無疑成了媒體報道和批判的典型內容。特別是在內閣支持率跌破 40% 以後，本來許多不敢報道安倍內閣負面新聞的日本媒體，也逐漸開始對安倍政策直接或者間接地批判。許多媒體人不敢直接說，就通過紀念戰敗 70 週年的節目暗批安保法案，甚至連暗拿希特勒的法西斯政府與日本現政權對比

的節目也出現了。可以說這是特定秘密保護法案成立以後，日本媒體的首次反擊。因為特定秘密保護法案主要針對的是日本媒體關於政府政策的報道。

新安保法案能否在 9 月最終通過現在還不得而知，但通過安倍的舉動可以看出他是拚上了自己的政治生命也希望通過本項法案的。同時在自民黨佔眾議院絕對優勢的情況下，法案通過的可能性也非常大。可是這樣真能讓安倍政權或者日本的右翼勢力達到其最終目的嗎？其實他們最希望達到的終極目的並不是一點點地釋憲，而是修改憲法讓日本重新走上大國之途。本來日本民眾對於修憲已經逐漸鬆動，安倍再次上台後在其任期內開始修憲的可能性已經越來越大了。

可是在本次法案審議過程中，日本媒體對法案的問題進行了全面的報道，而大批憲法學者也組織起來聲討法案的危險性和違反憲法的性質。這也讓日本國民重新認識到了和平憲法的重要性。本來通過日本政府和右翼長時期的宣傳與努力，在 1990 年代日本國民中同意修憲的支持者人數已超過反對者，但最近的民調結果又出現了逆轉，不同意修改憲法的人重新佔據了多數，特別是女性中反對者的呼聲越來越大。這也是本次安倍內閣強行通過安保法案的一個副作用。在此輿論環境下，安倍內閣希望在釋憲以後製造修憲的氣氛已經很難了。

最後筆者還是希望指出，日本戰後的和平教育和反戰勢力的力量依然十分強大。只要這種勢力不被日本右翼利用亞洲國家的反對呼聲所帶來的民族主義所摧毀，它們依舊可以讓日本繼續維持法律和理念上的和平國家的道路。這也無疑將為中國的和平發展提供更長時間和更為廣闊的國際空間。財

ASIA FORTUNE

亞洲財經

www.asft.cc | 2015年9月號

劉夢熊奮呼港府撤銷

限奶令·港人港地·樓市雙辣招

國酒茅台

的謊言帝國

東北衰落 警示中國未來?



焦點

A股風聲鶴唳
習近平騎虎難下

中國

大閱兵背後
的中國軍事與軍費

財經

美聯儲加息
挑動世界神經

人物

李秀恆：
先求生存 再圖夢圓

ISSN 2409-5249



9 772409 524005 >

HKD 50 RMB 46 TWD 150